

习近平抵达约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者刘华刘万利)当地时间8月21日晚,国家主席习近平抵达约翰内斯堡,出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。晚11时许,习近平乘坐的专机抵

达约翰内斯堡坦博国际机场。南非总统拉马福萨率外长潘多尔、陪同部长、总统府妇女、青年部长祖马等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。南非妇女向习近平献上鲜花,礼兵持枪致敬。身着民族服装的民众跳起奔放的舞蹈。

拉马福萨热烈欢迎习近平主席对南非进行国事访问。习近平表示,我很高兴再次到南非,期待你同我就深化中南关系及共同关心的问题深入交换意见。(下转第七版)

市人大常委会 实行正确监督、有效监督、依法监督 全力汇聚促发展惠民生的磅礴合力

□记者 刘昂 通讯员 吴忠诚

全市五级人大代表通过广泛走访调研,对80家单位的优化营商环境工作提出有效意见建议10万余条,评议办公室汇总分类统一交办问题、收集各单位整改方案和整改台账,并整理突出问题事项清单,督促整改;

由市人大机关、市检察院和法律专业市人大代表共30人组成的10个督查组,对盲抽的100件司法案件卷宗进行案件评查,制作阅卷笔录并电话回访案件当事人152人次,把发现的问题第一时间反馈至有关单位,并要求及时整改……

今年7月以来,市人大常委会聚焦中心工作和民生关切,主动发挥人大监督作用,积极开展优化营商环境专项评议、案件评查活动等工作,深入查找问题,逐项督促整改,使人大监督更加“真、硬、实”。

在我们国家,国家的一切权力属于人民,人民行使国家权力的机关是人民代表大会。如何发挥人大监督作用,确保行政权、监察权、审判

权、检察权得到正确行使,确保人民权益得到维护和实现,市人大常委会围绕落实市委决策部署、市人大常委会精神,紧盯“五个报告”(即人代会通过的政府工作报告、计划预算报告、法检两院工作报告)确定的目标任务落实,以数字化提升履职实效,以发挥代表作用落实全过程人民民主要求,全力汇聚促发展惠民生的磅礴合力。

紧盯“五个报告”促落实

市人大常委会始终把围绕中心、服务大局作为履行职责的主题主线,将全面履行宪法法律赋予的职责与坚定不移促发展、服务发展相结合,一体谋划推进,精准确定工作重心。

这个重心,就是年度人代会审议通过的“五个报告”。

“五个报告”是落实市委五届三次全会精神、市委经济工作会议精神的时间表和路线图,一经表决通过,即具法律效力,就是全市人民的共同意志。市人大常委会以“五个报告”确

定的目标任务为核心,把全市中心工作、重点项目、群众高度关切的工作,作为人大监督的重点,找准了全市人大落实法定职责、服务发展大局的切入点、支撑点。

搭建数智体系找不足

监督重点明确了,如何精准找到经济社会发展中的困难和问题,有效监督最为关键。为避免人大监督表面化、形式化,市人大常委会以“五个报告”确定的目标任务为核心,选取与经济社会发展密切相关、能够反映各职能部门主责主业完成进度的数据,通过图形展示、多维度对比,搭建数据体系,建成了数智化监督平台。平台设有经济运行、预算联网、监察和司法、城建与环保、教科文卫、农业农村、民族侨务外事、社会建设等监督模块,分别具备数据查阅、数字对比、自动预警、数智分析等功能。从去年10月运行以来,平台已经收集了覆盖市“一府一委两院”及所有政府组成部门的136万条数据。数据每

月更新一次,能够动态、及时显示各部门主责主业完成情况,低于时序进度的数据,会自动发出预警,为人大找准问题、及时监督提供了数字化支撑。

实施精准监督补短板

市人大常委会各工委、常委会各工委每月梳理汇总数据,找出离完成年度目标差距较大、全省排序连续靠后,或者是问题多发、人民群众反映强烈的工作,深入调研、找准症结、提出意见建议,提交双月的市人大常委会会议审议。去年下半年以来,市人大常委会依据数智化监督平台小切口、精准化找到了全市主体税种税收大幅下滑、二产增幅全省靠后、电信诈骗多发、法院审判质效下行、公益诉讼不力等30余项议题,听取审议了市政府、市法检两院的专项工作报告,形成条目化、精准化、有抓手、好督办的审议意见,并逐条跟踪落实,形成监督闭环,有力促进了相关部门改进工作。

(下转第二版)

从数据看周口高质量发展

“这个第一,来之不易!”

□记者 付永奇

记者昨日从市农业农村局获悉,我市今年夏粮产量稳中略减,总产仍破百亿斤大关,继续保持全省第一的位次,为扛稳粮食安全重任作出了周口贡献。

“这个第一,来之不易!”正在商水县高标准农田示范区察看玉米长势的市农业农村局农业专家组组长张东良谈到这个成绩时感慨颇多。

今年我市小麦生产历经坎坷,闯过倒春寒、病虫害、干旱等多个关口,收获时又遇上了“烂场雨”。气象资料显示,这是我省遭遇的

1961年以来影响最严重的“烂场雨”,持续时间长、影响范围广,与小麦成熟期高度重叠,使许多地方小麦出现萌动、发芽、霉变等现象。“这要是古代,肯定是大灾之年!”提起今年的麦收,淮阳区齐老乡乡长郭强仍心有余悸,“今年麦收我们拼得值!”

面对“烂场雨”,我市上下齐心协力,龙口夺粮,高温高湿的麦田成为我市群众抢救的主战场。市委、市政府主要领导多次召开“三夏”工作视频调度会,分析研判气象趋势,安排夏收夏种工作,要求各级党委、政府胸怀“国之大者”,科学精准调度,动员一切力量,争分

夺秒抢收小麦,全力保障应收尽收、颗粒归仓。市农业农村局出台包括农机、气象、交通等内容的十项举措,助力夏粮抢收。农机部门在广泛联系跨区作业轮式小麦收割机的基础上,又联系500多台履带式收割机,对内涝地块进行涉水作业。市气象局密切关注天气变化,及时编发《气象信息快报》,服务全市麦收。

全市各级党政干部深入一线,迎难而上,帮助群众抢抓有限的晴好天气,组织机收会战。农机手加班加点,人歇机不停,一天当成两天用。所有烘干设备日夜作业,与时间赛跑,同时中小学操场和村文化广场也成了晒麦场。各地“三夏”生产帮扶小分队,积极帮助困难户抢收抢种,确保不落一农户、不漏一块田。国有粮食收储企业充分发挥主力军作用,积极开展小麦收购,最大限度保护种粮农民利益。“往年收麦5天左右天头落地,今年各地群众整整在麦田里摸爬滚打了十来天!”张东良说,“今年的每粒小麦都饱含着大家更多的汗水!”

“端牢中国人的饭碗,是国家重大战略问题。作为全国产粮大市,越是在天气不利的情况下,越要想方设法克服困难,坚决扛稳粮食安全重任!”市农业农村局局长张华表示。②2

“端牢中国人的饭碗,是国家重大战略问题。作为全国产粮大市,越是在天气不利的情况下,越要想方设法克服困难,坚决扛稳粮食安全重任!”市农业农村局局长张华表示。②2

小曹楼的大梦想

□记者 徐松 通讯员 郑玉冰

石槽镇小曹楼行政村,地处郸城县东南部,是一个美丽宜居的地方。在这里,一位年过半百、经验丰富的党支部书记张可东,带领全村人计划在今年创成全镇第一个“五星”支部。

“五星”支部创建工作开始不久,张可东就经常领着村“两委”干部,在村室里拿着组织部门印发的白皮书一条一条进行学习、研究。

“五星”支部创建工作,就是如何实现乡村振兴的操作指南。张可东告诉记者,要建设过硬支部村,村党支部书记要发挥好“头羊作用”,当好党支部“主心骨”和党员队伍带头人。村庄要发展,首先要有一支战斗力、凝聚力强的干部队伍。

在张可东以身作则的带领下,村里明确了村干部必须带头学习、带头工作的“两个带头”,组织生活严格按照程序进行,服务群众党员干部要冲锋在前。从那时起,张可东的学习笔记记了一本又一本,工作日志写了一页又一页。在日常工作和学习生活中,大家互相交流碰撞、学习讨论、分享经验。渐渐地,在思考、分享、交流、讨论的过程中,党员的党性更强了,思想更成熟了,对村里的事更关心了,村党支部的战斗堡垒作用和

党员的先锋模范作用发挥得更加充分了。

党员队伍建设强了,那么如何提高村民的幸福感和满意度呢?“密切联系群众向来是我们党的不二法宝,想让群众满意,就必须深入群众,到群众家中坐下来倾听他们的心声,解决群众急难愁盼的事情。”张可东说,村党支部收集了群众急难愁盼的三大类问题,反映最集中的就是收入低、环境差、办事难。经过党员代表大会集中讨论,搞产业、治卫生、强支部“三步走”的发展规划得以形成。

作为一名老党员,张可东始终坚持以人民为中心的发展思想,始终将群众的利益放在首位。为了引导村民发展产业,张可东注重结合当地资源和市场需求,帮助村民开展果蔬种植、畜禽养殖等农业项目,并引进先进技术和种植模式,提高产量和品质。此外,他还鼓励村民大力发展当地特色乡村旅游,通过丰富多样的旅游项目和特色产品,吸引游客,带动村庄经济发展。

在建成50亩日光温室大棚种植蔬菜的基础上,小曹楼村努力在推动农产品品质提升上做文章,积极引进寿光蔬菜优良品种,大力推行标准化生产,给农产品打上了“特色”标签。

(下转第二版)



8月21日,在河南省四方药业集团有限公司中药创新药中试基地,前来参观的人们被展厅里新颖的悬浮药材库吸引。

随着国家大力发展中医药事业,中医药行业迎来历史性发展机遇。该公司投资3亿元建设中药创新药中试基地,将促进更多高新技术成果转化,为我市生物医药产业高质量发展赋能加力。②16

记者 沈湛 摄

从财政增长看我市经济高质量发展

03 | 社科理论